
W. Kossakowski (1855-1915) 

Wladislaw-Ivan Leonardovici Kossakowski –  

fondatorul şi directorul 

primului spital de psihiatrie 

din Basarabia la Costiujeni, 

angajat al Zemstvei din 

Basarabia în perioada 1887-

1898.  

W. Kossakowski s-a 

născut în a. 1854 în regiunea 

Podolsk. A studiat medicina 

la Universitatea din Varşovia, 

a participat activ la viaţa 

comunităţii poloneze din 

Basarabia, inclusiv în calitate de preşedinte al 

Societăţii de ajutor pentru săraci pe lângă Biserica 

romano-catolică din Chişinău.   

În a. 1887, W. Kossakowski a fost invitat la 

serviciu de către Zemstva din Basarabia şi la 12 

februarie în aceluiaşi an este numit în funcţia de 

psihiatru al Secţiei de psihiatrie din cadrul Spitalului 

Local de Zemstvă. 

W. Kossakowski a fost printre primii psihiatri cu 

studii speciale şi cu experienţă clinică cu bolnavii 

psihici. El a fost directorul primei instituţii 

independente de psihiatrie de tipul cel mai modern 

pentru acel timp - astăzi Spitalul Clinic de Psihiatrie 

„Costiujeni”.  

Prin interesul ştiinţific şi abilităţile organizatorice, 

devotamentul profesional,  simpatia şi dragostea faţă 

de bolnavi, W. Kossakowski a animat, prin exemplul 

propriu, interesul societăţii din timpul său faţă de 

această categorie de suferinzi. Meritele lui în 

dezvoltarea asistenţei psihiatrice sunt, într-adevăr, 

semnificative şi ele reprezintă probe definitorii pentru 

a vorbi fără ezitare despre o perioadă kossakowskiană 

în dezvoltarea asistenţei psihiatrice pe teritoriul 

Basarabiei de la sfîrşitul secolului al XIX-lea.  

Din 1898 până în 1915, anul trecerii sale în nefiinţă, 

W. Kossakowski a locuit şi a activat în regiunea 

Herson, unde a condus toate instituţiile de psihatrie. 

    

 

Colecţia de carte W. Kossakowski  

Colecţia W. Kossakowski a fost donată 

Bibliotecii în perioada aa. 1953-1954 şi constituie 

un preţios tezaur de informaţie. Aceasta conţine 

valoroase opere ale personalităţilor din diferite 

domenii: psihiatrie, neurologie, anatomie, 

fiziologie, urologie etc. 

Colecţia include 95 de publicaţii care deţin 

ştampila instituției «Научная библиотека 

Костюженской Земской Лечебницы для 

душевно-больных» şi însemnarea manuscrisă 

«Пожертвована Костюженской библиотеке 

доктором Коссаковским». Pe unele publicaţii este 

aplicată parafa medicală «Докторъ Владиславъ 

Леонардовичъ Коссаковскiй. г. Кишиневъ», de 

asemenea se întîlnesc numeroase autografe şi 

dedicaţii.  

Cărţile prezintă o valoare bibliofilă 

considerabilă, care aparţin personalităţilor notorii în 

medicină şi abordează preponderent domeniul 

psihiatriei dar şi alte domenii ale medicinei, datând 

cu secolul XIX şi sunt editate în limbile: rusă, 

franceză, germană, poloneză, română, engleză. 

Cele mai numeroase publicaţii din Colecţia 

W.Kossakowski sunt în limba rusă – 40 exemplare; 

urmează publicaţiile în limba franceză – 20 

exemplare; în limba germană - 20 exemplare; în 

limba poloneză – 13 exemplare, în limbile română 

şi engleză – câte un exemplar.  

Majoritatea cărţilor în limba rusă (cu caractere 

slavone) sunt traduceri ale unor valoroase lucrări 

din domeniul medical. Printre publicaţii se regăsesc 

şi lucrări originale ale autorilor ruşi: S. Botkin, L. 

Bertenson, Lukyanov S. etc. 

Din grupul publicaţiilor în limba franceză 

prezintă interes ediţia în 5 volume a lucrării „Guide 

du medecin praticien: „Resume general de 

pathologie Interne” (Ghidul medicului practician: 

Rezumatul general al patologiei interne), autor 

F.L.I. Valleix - membru al Societăţii medicale de 

cercetare şi al Societăţii anatomice din Paris, fiind 

cea mai veche publicaţie din colecţie care datează 

cu a. 1865, editată în Paris la Editura Academiei 

Imperiale de Medicină.  

În limba germană sunt 20 publicaţii din diverse 

domenii medicale.  

Segmentul publicaţiilor în limba poloneză cuprinde 

6 monografii din domeniile: 

embriologie, igienă, dermatologie, 

urologie, psihiatrie şi 7 culegeri 

anuale ale ziarului „Gazeta 

Lekarska”  (Ziar medical), editat 

la Varşovia. Fiecare culegere (anii 

1884, 1888-1893) conţine peste 

50 de numere de ziar. Prezintă 

interes indicii auxiliari ai culegerii: 

de autori şi de articole, care 

facilitează regăsirea informaţiei 

necesare. Indexul de articole este structurat pe 

domeniile medicinei; în cadrul fiecărui domeniu este o 

listă alfabetică ce conţine numele autorului, titlul 

articolului şi numărul paginii în cadrul culegerii. 

Volumele sunt bogat ilustrate. 

În Colecţia W. Kossakowski este o singură 

publicaţie în limba română cu titlul „Alienatulu in faţa 

societaţii si a sciintei” din seria 

„Studii medico-psycologice”, 

editată în anul 1877, la 

Bucureşti la Noua tipografie a 

laboratoarelor române. Autorul 

publicaţiei, A. Sutzu - medic 

primar în spitalele civile din 

Bucureşti - a abordat subiecte 

ce ţin de medicina legală, 

etiologia şi simptomatologia 

afecţiunilor psihice. Textul 

lucrării poartă amprenta arhaică 

a limbii române din perioada respectivă, deosebindu-se 

considerabil de româna modernă.  

Luate în ansamblu, valorile bibliofile din colecţia 

de carte care a aparţinut medicului-savant Wladislaw 

Kossakowski, parte a patrimoniului documentar a 

USMF “Nicolae Testemiţanu”, prezintă un interes 

deosebit pentru comunitatea ştiinţifică medicală din 

ţară.  



La 16 iunie 2017, pe teritoriul Spitalului Clinic de 

Psihiatrie, Costiujeni, a fost inaugurată o placă 

comemorativă dedicată doctorului Wladislaw 

Kossakowski. Inaugurarea plăcii a fost posibilă 

datorită suportului acordat de Ambasada Poloniei în 

RM. La eveniment a fost prezentă și strănepoata 

medicului - Urszula Sikorska, care a venit din Polonia 

special pentru acest eveniment important. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Adresa noastră: 

 

USMF “Nicolae Testemiţanu” 

Biblioteca Ştiinţifică Medicală  

Sector Colecţii Speciale 

  

str. N. Testemiţanu, 29  

Spitalul Clinic Republican "Timofei 

Moşneaga", et. 3,  

Biblioteca Ştiinţifică Medicală 

or. Chişinău, Republica Moldova 

 

       Tel.: +373 022 205 592  

               +373 022 205 180  

URL: http://library.usmf.md 

E-mail: cs.library usmf.md 

           

 

Program: 

Luni – Vineri: 9
00

 - 17
00 
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Valori bibliofile 
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